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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST. 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (STWiORB) są wymagania szczegółowe 

związane z wykonaniem robót dotyczących wykonania warstwy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie w ramach:       

„Przebudowa drogi wojewódzkiej nr 345 w zakresie budowy chodnika w m. Bielany, gmina Wądroże Wielkie” 

1.2 Przedmiot  i zakres robót budowlanych. 

Specyfikacja techniczna ST jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych 

w punkcie 1.1. 

1.3  Zakres robót objętych ST 

 

Roboty obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie warstwy podbudowy z kruszywa łamanego 

stabilizowanego mechanicznie o grubości i o uziarnieniu 0/31,5 oraz 0/63, zgodnymi z Dokumentacją Projektową. 

1.4. Określenia podstawowe 

 

Stabilizacja mechaniczna - proces technologiczny polegający na odpowiednim zagęszczeniu kruszywa o właściwie dobranym 

uziarnieniu, przy wilgotności optymalnej. 

Mieszanka niezwiązana – ziarnisty materiał, zazwyczaj o określonym składzie ziarnowym (od d=0 do D), który jest stosowany do 

wykonania ulepszonego podłoża gruntowego oraz warstw konstrukcyjnych nawierzchni dróg 

Podbudowa pomocnicza – warstwa zapewniająca przenoszenie obciążeń z warstwy podbudowy zasadniczej na warstwę podłoża. 

Podbudowa zasadnicza - warstwa zapewniająca przenoszenie obciążeń z warstw wyżej leżących na warstwę podbudowy 

pomocniczej lub podłoże. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi w ST 

D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-00.00.00. „ Wymagania ogólne” pkt. 1.5 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w D-00.00.00. "Wymagania ogólne". 

Poszczególne rodzaje materiałów powinny pochodzić ze źródeł zatwierdzonych przez Inżyniera.  

2.1. Materiały do wykonania podbudowy 

2.1.1. Kruszywa 

Kruszywa przeznaczone do wytwarzania mieszanek niezwiązanych do warstwy podbudowy zasadniczej lub pomocniczej powinny 

spełniać wymagania WT-4 2010 Mieszanki Niezwiązane Tablica 1 w zależności od przeznaczenia. 

2.1.2. Woda 

Do zraszania kruszywa należy stosować wodę nie zawierającą składników wpływających szkodliwie na mieszankę kruszywa, ale 

umożliwiającą zagęszczenie mieszanki niezwiązanej. Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008. 

2.2. Wymagania wobec mieszanki niezwiązanej do wykonania podbudowy zasadniczej lub pomocniczej 

2.2.1. Postanowienia ogólne 

Do warstwy podbudowy zasadniczej i pomocniczej przewiduje się zastosowanie mieszanek kruszyw o uziarnieniu 0/31,5mm. 

 

2.2.2. Wymagania dla mieszanki kruszyw  
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Określone według PN-EN 933-1 uziarnienie mieszanki niezwiązanej przeznaczonej do podbudowy pomocniczej powinno spełniać 

wymagania przedstawione na rysunku 1, zaś do podbudowy zasadniczej na rysunku 2. 

Rys. 1. Mieszanka niezwiązana 0/31,5 do warstw podbudowy pomocniczej 

 

Rys. 2. Mieszanka niezwiązana 0/31,5 do warstw podbudowy zasadniczej 

 

Krzywa uziarnienia (S) /dla podbudowy pomocniczej/ powinna mieścić się w krzywych uziarnienia podanych na rys. 1 ograniczonych 

przerywanymi liniami (SDV) z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji podanych w tablicy nr 1 oraz spełniać wymagania ciągłości 

uziarnienia zawarte w tablicy nr 2. 

Krzywa uziarnienia (S) /dla podbudowy zasadniczej/ powinna mieścić się w krzywych uziarnienia podanych na rys. 2 ograniczonych 

przerywanymi liniami (SDV) z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji podanych w tablicy nr 1 oraz spełniać wymagania ciągłości 

uziarnienia zawarte w tablicy nr 2. 
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Tablica nr 1. Wymagania wobec jednorodności uziarnienia na sitach kontrolnych – porównanie z deklarowaną przez producenta 

wartością (S) 

Mieszanka Porównanie z deklarowaną przez producenta wartością (S)    

niezwiązana Tolerancje przesiewu przez sito (mm), %9m/m)      

 

           

0,5 1 2 4 5,6 8 11,2 16 22,4 31,5  

            

0/31,5 ±5 ±5 ±7 ±8 - ±8 - ±8 - -  

Tablica nr 2. Wymagania wobec ciągłości uziarnienia na sitach kontrolnych – różnice w przesiewach podczas badan kontrolnych 

produkowanych mieszanek 

 Porównanie z deklarowaną przez producenta wartością (S)      

Mieszanka Tolerancje przesiewu przez sito (mm), %9m/m)           

 

1/2 

 

2/4 

 

2/5,6 

 

4/8 

 

5,6/11,2 8/16 

  

11,2/22, 16/31,5 

 

niezwiązana 

       

mi ma mi ma mi 

 

ma mi ma mi 

 

ma mi 

 

ma 

 

mi ma mi ma 

 

      

0/31,5 4 15 7 20 -  - 10 25 -  - 10  25  - - - -  

2.2.3 Wodoprzepuszczalność i wrażliwość na mróz 

Mieszanka niezwiązana do podbudowy zasadniczej powinna spełniać wymagania wg tablicy 3. 

Wrażliwość mieszanki na mróz należy określać na podstawie wskaźnika piaskowego SE. Nie stawia się wymagania 

wodoprzepuszczalności zagęszczonej mieszanki niezwiązanej do podbudowy, o ile nie przewidują tego szczegółowe rozwiązania 

konstrukcyjne. 

2.2.4 Wskaźnik nośności CBR 

Wymagane wartości wskaźnika CBR podano w tablicy 3. Badanie CBR mieszanki do podbudowy należy wykonać po jej zagęszczeniu 

do wskaźnika zagęszczenia Is = 1,00 i po 96 godzinach przechowywania w wodzie. CBR należy oznaczyć według PN-EN 13286-47. 

Tablica nr 3. Wymagane właściwości mieszanki niezwiązanej do podbudowy 

 

  Wymagane właściwości mieszanki niezwiązanej 

Rozdzi  przeznaczonej do:   

ał w Właściwość podbudowy podbudowy Odniesienie 

normie  pomocniczej zasadniczej do tablicy w 

PN-EN  obciążonej ruchem obciążonej ruchem PN- EN 

4.3.1. Uziarnienie mieszanki 0/31,5 0/31,5 Tabl. 4. 

 niezwiązanej    

     

4.3.2. Maksymalna zawartość UF12 UF9 Tabl. 2. 

 pyłu, kategoria nie wyższa    

4.3.2. Minimalna zawartość pyłu LFNR  Tabl. 3. 

     

 Zawartość nadziarna, OC90   

4.3.3. kategoria nie niższa niż:   Tabl. 4. i 6. 

  Krzywe uziarnienia Krzywe uziarnienia  

4.4.1. Uziarnienie wg rys. 1 wg rys. 2 Tabl. 5. i 6. 

     

 Wymagania wobec    

4.4.2. jednorodności uziarnienia Wg tab. 2 punkt Wg tab. 2 punkt Tabl. 7. 

 poszczególnych partii - 2.2.4 2.2.4  

 porównanie z wartością S    
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 Wymagania wobec    

4.4.2. jednorodności uziarnienia w Wg tab. 3 punkt Wg tab. 3 punkt Tabl. 8. 

 sitach kontrolnych – różnice 2.2.4 2.2.4  

 Wrażliwość na mróz;    

4.5. wskaźnik piaskowy    

WT-4 SE4*[%], 40 45 Tablica-6- 

2010 nie mniejszy niż:    

 Odporność na rozdrabnianie    

WT-4 10/14(dotyczy frakcji LA40 LA35 Tablica 6- 

 odsianej z mieszanki) wg    

 PN-EN 1097-2, kategoria    

 nie wyższa niż:    

 

 

WT-4 

Odporność na ścieranie   

Deklarowana Tablica 6- 

 

(dotyczy frakcji 10/14    

 odsianej z mieszanki) wg       

 PN-EN 1097-1, kategoria       

 MDE       

 Mrozoodporność wg PN-EN      

WT-4 

1367- 1, jako wartość średnia 

F7 

 

F4 Tablica 6- 

 

ważona, kategoria nie wyższa 

  

      

 Wartość CBR [%] po       

 zagęszczeniu wg metody       

WT-4 

Proctora do wskaźnika  

≥60 

 

≥80 Tablica 6- 

 

zagęszczenia wymaganego    

 dla danej warstwy, przy       

 energii 0,59 J/cm3 i       

 moczeniu w wodzie 96 h, co      

 najmniej:       

 Wodoprzepuszczalność       

 mieszanki w warstwie       

WT-4 

odsączającej po zagęszczeniu  

Brak wymagań Tablica 6- 

 

wg metody Proctora do 

= 

  

 wskaźnika zagęszczenia IS      

 1.0, przy energii 0,59 J/cm3;      

 współczynnik filtracji k       

 [cm/s], co najmniej:       

        

 Zawartość wody w       

WT-4 

mieszance zagęszczanej,   

80 ÷ 100 Tablica 6- 

 

[%(m/m)], według    

 wilgotności optymalnej       

 metodą Proctora       
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*Badanie wskaźnika piaskowego SE4 nalezy przeprowadzić po 5-krotnym rozdrobnieniu w aparacie Proctora 

 
 

 

Dostarczona mieszanka kruszywa musi być identyfikowalna przez następujące informacje: 

a) powołanie na WT-4 2010, 

b) źródło i producenta – jeśli materiał został przemieszczony, powinno być podane zarówno źródło jak i lokalizacja 

składowiska, 

c) wymiar górnego kruszywa (D), 

d) rodzaje kruszywa zawarte w mieszance, 

e) gęstość szkieletu mieszanki i wilgotność optymalna. 

Dokument dostawy powinien zawierać informacje: 

a) oznaczenie wg asortymentu, 

b) datę wysyłki i pochodzenie, 

c) wielkość dostawy, 

d) kolejny numer dokumentu dostawy. 

Producent mieszanek musi prowadzić zakładową kontrolę produkcji (ZKP), aby zapewnić, że wyrób spełnia wymagania 

niniejszej WWiORB. Przy produkcji mieszanek niezwiązanych przeznaczonych do wykonania warstw konstrukcji 

nawierzchni należy stosować system 4. 

 

3.  SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania podbudowy 

Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z mieszanek kruszyw niezwiązanych powinien wykazać się 

możliwością korzystania z następującego sprzętu:  

❖ mieszarki stacjonarne do wytwarzania mieszanki kruszyw, wyposażone w urządzenia dozujące wodę. Mieszarki 

powinny zapewnić wytworzenie jednorodnej mieszanki o wilgotności optymalnej. Wymagania to jest zbędne w 

przypadku, gdy producent kruszywa gwarantuje dostawy jednorodnej mieszanki o wymaganym uziarnieniu i 

odpowiedniej wilgotności. 

❖ równiarki lub układarki do rozłożenia mieszanki. Za zgodą Inżyniera do rozkładania mieszanki na drogach o 

ruchu mniejszym od ciężkiego można dopuścić spycharki. 

❖ walce ogumione i stalowe wibracyjne lub statyczne, 

❖ płyty wibracyjne lub ubijaki mechaniczne do zagęszczania w miejscach trudnodostępnych 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w DM.00.00.00 "Wymagania ogólne", pkt 4. 

 

4.2. Transport kruszyw 

Transport kruszywa powinien się odbywać w sposób przeciwdziałający jego zanieczyszczeniu i rozsegregowaniu. 

Podczas transportu, kruszywo powinno być zabezpieczone przed wysypaniem, zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi 

materiałami, nadmiernym wysuszeniem i zawilgoceniem. Kruszywo drobne należy zabezpieczyć przed rozpyleniem. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
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Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

5.2. Przygotowanie podłoża 

Podłoże pod warstwę podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie stanowi warstwa technologiczna 

lub warstwa ulepszonego podłoża zgodnie z wykazem oraz wymaganiami określonymi w D-04.05.01. 

Podbudowa powinna być wytyczona w sposób umożliwiający jej wykonanie zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Ukształtowanie podbudowy powinno się odbywać według wcześniej przygotowanych i odpowiednio zamocowanych 

linek. 

 

5.3. Wytwarzanie mieszanki kruszywa 

Mieszankę kruszywa o uziarnieniu zgodnym z projektowaną krzywą uziarnienia i wilgotności optymalnej należy wytwarzać 

w mieszarkach stacjonarnych gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. Ze względu na konieczność zapewnienia 

jednorodności materiału nie dopuszcza się do wytwarzania mieszanki przez mieszanie poszczególnych frakcji na drodze. 

Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana na miejsce wbudowania w sposób 

przeciwdziałający segregacji i nadmiernemu wysychaniu. 

 

5.4. Wbudowywanie i zagęszczanie mieszanki 

Rozpoczęcie budowy każdej następnej warstwy może nastąpić po odbiorze poprzedniej warstwy przez Inżyniera. Warstwa 

podbudowy powinna być rozłożona w sposób zapewniający osiągnięcie wymaganych spadków i rzędnych 

wysokościowych. W miejscach, gdzie widoczna jest segregacja kruszywa należy przed zagęszczeniem wymienić kruszywo 

na materiał o odpowiednich właściwościach. 

Zawartość wody w mieszance kruszywa w czasie wbudowania i zagęszczania powinna odpowiadać wymaganej zawartości 

wody określonej w tablicy 6 WT-4 2010. 

 

5.5. Zagęszczenie mieszanki 

 

Podbudowę należy zagęszczać walcami ogumionymi i wibracyjnymi gładkimi. W ostatniej fazie zagęszczania należy 

sprawdzić profil szablonem. Zagęszczenie podbudowy należy wykonywać warstwami przy zachowaniu wilgotności 

optymalnej. 

Zagęszczenie i nośność podbudowy powinny być uzyskiwane równomiernie na całej szerokości. 

Zagęszczenie i nośność kontroluje się płytą VSS (średnicy 30 cm) przez sprawdzenie modułów odkształcenia, które 

powinny odpowiadać warunkom podanym w pkt. 6.2.3. 

 

5.6. Utrzymanie podbudowy 

Podbudowa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy, powinna być utrzymywana w dobrym stanie. Jeżeli 

Wykonawca będzie wykorzystywał, za zgodą Inżyniera, gotową podbudowę do ruchu budowlanego, to jest obowiązany 

naprawić wszelkie uszkodzenia podbudowy, spowodowane przez ten ruch. Koszt napraw wynikłych z niewłaściwego 

utrzymania podbudowy obciąża Wykonawcę robót. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

a) przedstawić Inżynierowi do akceptacji źródła poboru mieszanki oraz wszystkich dodatkowych materiałów, 

dołączając wszystkie dokumenty potwierdzające jakość materiałów składowych 
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b) uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania (np. 

stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE lub znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, deklarację 

właściwości użytkowych, aprobatę techniczną, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

c) opracować receptę laboratoryjną dla mieszanki kruszywa oraz przedstawić Inżynierowi wraz z wynikami badań 

do zatwierdzenia; 

d) wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone przez 

Inżyniera. Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości kruszywa określone w pkt. 2. 

6.2. Badania w czasie robót. 

Częstotliwość oraz zakres badań podano w tablicy 4. 

Tablica 4. Zakres oraz częstotliwość badań kontrolnych w czasie budowy warstwy podbudowy z kruszywa łamanego 

stabilizowanego mechanicznie 

   Częstotliwość badań   

Lp. Wyszczególnienie badań Minimalna liczba  Maksymalna powierzchnia   

   badań na dziennej  podbudowy przypadająca na   

   działce roboczej  jedno badanie (m2)   

1 Uziarnienie kruszywa 1  600   

2 Wilgotność kruszywa 1  600   

3 Zagęszczenie warstwy 1  600   

4 Badanie właściwości kruszywa dla każdej partii kruszywa i przy każdej zmianie   

 wg tab. 2   kruszywa   

 

6.2.1. Uziarnienie mieszanki 

Kontrola uziarnienia rozłożonego kruszywa powinna być przeprowadzana minimum 1 raz na każdej dziennej działce 

roboczej za pomocą analizy sitowej. Próbki należy pobierać losowo z rozłożonej warstwy, przed jej zagęszczeniem. 

Uziarnienie mieszanki powinno mieścić się pomiędzy krzywymi granicznymi wg WT-4 2010 dla zaprojektowanego 

uziarnienia mieszanki kruszyw dla podbudowy pomocniczej lub dla podbudowy zasadniczej. Wyniki badań powinny być 

na bieżąco przekazywane Inżynierowi. 

 

6.2.2. Zawartość wody w mieszance 

Zawartość wody w mieszance kruszyw w czasie wbudowania i zagęszczania badana według 

PN-EN 13286-2 powinna odpowiadać wymaganej w granicach określonych w WT-4 

Mieszanki niezwiązane 2010 Tablica 6. 

 

6.2.3. Zagęszczenie podbudowy 

Kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie obciążeń płytowych, wg BN-64/8931-02 i nie rzadziej niż raz na 600 

m2, lub według zaleceń Inżyniera. 

Zagęszczenie podbudowy stabilizowanej mechanicznie należy uznać za prawidłowe, gdy stosunek wtórnego modułu E2 

do pierwotnego modułu odkształcenia E1 jest nie większy od 2,2 dla każdej warstwy konstrukcyjnej podbudowy. 

Badanie to należy przeprowadzać w zakresie obciążeń 0,0 – 0,45 MPa, natomiast do obliczeń przyjąć przyrost obciążenia 

p w zakresie 0,25 do 0,35 MPa. 

 

6.2.4.  Właściwości kruszywa 

Badania kruszywa powinny obejmować ocenę wszystkich właściwości określonych w pkt 2.3.2. 

Próbki do badań pełnych powinny być pobierane przez Wykonawcę w sposób losowy w obecności Inżyniera. 

 

6.3. Wymagania dotyczące cech geometrycznych podbudowy 
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Częstotliwość oraz zakres pomiarów dotyczących cech geometrycznych podbudowy podano w tablicy 5. 
 
 
 

Lp. Wyszczególnienie badań Minimalna częstotliwość 

 i pomiarów badań i pomiarów 

1 Szerokość koryta 10 razy na 1 km 

2 Równość podłużna co 20 m na każdym pasie ruchu 

3 Równość poprzeczna 10 razy na 1 km 

4 Spadki poprzeczne 10 razy na 1 km 

5 Rzędne wysokościowe co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach 

6 Ukształtowanie osi w planie co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach 

7 Zagęszczenie, wilgotność gruntu podłoża w  2  punktach  na  dziennej  działce  roboczej,  lecz  nie 

  rzadziej niż raz na 600 m2 

8 

 
Nośność podbudowy: 

- moduł odkształcenia  - co najmniej w dwóch przekrojach na każde 1000m 
 
 
 

*) Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi jezdni w planie należy wykonać w punktach 

głównych łuków poziomych 

 

6.3.1.  Dopuszczalne tolerancje dla wymaganych cech geometrycznych 

Tablica 6. Częstotliwość oraz zakres pomiarów wykonanej podbudowy z kruszywa 

 Cecha mierzona Tolerancja 

   

1 Szerokość warstwy +10cm / - 5cm 

   

2 Nierówności podłużne lub poprzeczne 10mm – podbudowa zasadnicza 

 mierzone 4- metrową łatą zgodnie z BN- 15mm podbudowa pomocnicza 

 68/8931-04  

3 Spadki poprzeczne ±0,5% 

   

4 Rzędne wysokościowe -2 cm / +1 cm – podbudowa 

  pomocnicza 

  -1 cm / +1 cm – podbudowa 

  zasadnicza 

5 Ukształtowanie osi w planie ±5cm 

   

6 Grubość warstwy ±10% - podbudowa zasadnicza i pomocnicza 

 

Tablica 7. Wymagania dla nośności podbudowy 

 
Badanie  

drogi o ruchu 

KR1 ÷ KR2  

drogi o ruchu 

KR3 ÷ KR4  

drogi o ruchu 

KR5 ÷ KR7  

Wskaźnik zagęszczenia Is dla podbudowy 

zasadniczej i pomocniczej  

≥ 1,00  ≥ 1,00  ≥ 1,03  

Wskaźnik odkształcenia Io dla podbudowy 

pomocniczej i zasadniczej  

≤ 2,20  ≤ 2,20  ≤ 2,20  

Wtórny moduł odkształcenia E2 dla podbudowy 

zasadniczej  

≥ 130 MPa  ≥ 160 MPa  ≥ 180 MPa  
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Wtórny moduł odkształcenia E2 dla podbudowy 

pomocniczej  

≥ 80 MPa  ≥ 100 MPa  ≥ 120 MPa  

 

6.4. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami podbudowy 

6.4.1. Niewłaściwe cechy geometryczne podbudowy 

Wszystkie powierzchnie podbudowy, które wykazują większe odchylenia od określonych w punkcie 6.4 powinny być 

naprawione przez spulchnienie lub zerwanie do głębokości co najmniej 10 cm, wyrównane i powtórnie zagęszczone. 

Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne. 

Jeżeli szerokość podbudowy jest mniejsza od szerokości projektowanej o więcej niż 5 cm i nie zapewnia podparcia 

warstwom wyżej leżącym, to Wykonawca powinien na własny koszt poszerzyć podbudowę przez spulchnienie warstwy na 

pełną grubość do połowy szerokości pasa ruchu, dołożenie materiału i powtórnie zagęszczenie. 

 

6.4.2. Niewłaściwa grubość podbudowy 

Na wszystkich powierzchniach wadliwych pod względem grubości, Wykonawca wykona naprawę podbudowy. 

Powierzchnie powinny być naprawione przez spulchnienie lub wybranie warstwy na odpowiednią głębokość, zgodnie z 

decyzją Inżyniera, uzupełnione nowym materiałem o odpowiednich właściwościach, wyrównane i ponownie zagęszczone. 

Roboty te Wykonawca wykona na własny koszt. Po wykonaniu tych robót nastąpi ponowny pomiar i ocena grubości 

warstwy, według wyżej podanych zasad, na koszt Wykonawcy. 

 

6.4.3. Niewłaściwa nośność podbudowy 

Jeżeli nośność podbudowy będzie mniejsza od wymaganej, to Wykonawca wykona wszelkie roboty niezbędne do 

zapewnienia wymaganej nośności, zalecone przez Inżyniera. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne", pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest 1 m2 (metr kwadratowy) podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie., 

zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne", pkt 8. Roboty uznaje się za wykonane 

zgodnie z ST, Dokumentacją Projektową i poleceniami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary z zachowaniem tolerancji 

wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 (metr kwadratowy) podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie obejmuje: 

❖ prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, oznakowanie robót, 

❖ przygotowanie podłoża, 
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❖ sprawdzenie podłoża, zakup materiałów, 

❖ przygotowanie mieszanki zgodnie z receptą i dostarczenie jej na miejsce wbudowania, wykonanie odcinka 

próbnego, 

❖ rozłożenie zgodnie z założoną grubością, szerokością i profilem z zachowaniem projektowanej niwelety, 

❖ zagęszczenie, 

❖ przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych określonych w ST, utrzymanie podbudowy w czasie robót. 

❖ odwiezienie sprzętu. 

Wszystkie roboty powinny być wykonane według wymagań dokumentacji projektowej i  niniejszej specyfikacji 

technicznej. 

 

Cena wykonania robót określonych niniejszą ST obejmuje: 

❖ roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są przekazywane 

Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 

❖ prace towarzyszące, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do robót 

tymczasowych 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. NORMY 

1. PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu - Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody 

zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 

2. PN-EN 933-1 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie składu ziarnowego. Metoda 

przesiewania 

3. PN-EN 933-3 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie kształtu ziaren za pomocą wskaźnika 

płaskości 

4. PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 4: Oznaczanie kształtu ziaren – Wskaźnik 

kształtu 

5. PN-EN 933-5 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie procentowej zawartości ziaren o 

powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia lub łamania kruszyw grubych 

6. PN-EN 1097-1 Badania  mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Część 1. 

Oznaczanie odporności na ścieranie (mikro-Deval). 

7. PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Metody oznaczania odporności na 

rozdrabianie 

8. PN-EN 1097-6 Badania  mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Część 6: 

Oznaczanie gęstości ziaren i nasiąkliwości 

9. PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych – 

Część 1: Oznaczanie mrozoodporności 

10. PN-EN 1367-3 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych – 

Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli słonecznej metodą gotowania 

11. PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie związanych materiałów stosowanych w obiektach 

budowlanych i budownictwie drogowym. 

12. PN-EN 13285 Mieszanki niezwiązane – Wymagania. 

13. PN-EN 13286-2 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym. Część 2: Metody badań 

dla ustalonej laboratoryjnie gęstości i wilgotności – Zagęszczenie aparatem Proctora. 

14. PN-S-06102 Drogi samochodowe. Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie. 

15. BN-68/8931-04 Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 

16. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

 

10.2. INNE DOKUMENTY 

1. „Instrukcja Badań Podłoża Gruntowego Budowli Drogowych i Mostowych – Część 2. Załącznik” GDDP, 

Warszawa 1998r. 
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2. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych. Katedra Inżynierii Drogowej Politechniki 

Gdańskiej 2014. 

3. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 43, poz. 430,wraz z 

późniejszymi zmianami. 

4. WT-4 2010. Mieszanki niezwiązane do dróg krajowych. Wymagania techniczne. Załącznik Nr 3 do Zarządzenia nr 

102 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 19 listopada 2010r. 

 


